

# 上海市水利管理处

## Shanghai Water Conservancy Management

### 水利科技

- 水利科研
- 科技动态
- 论文集萃

### 信息搜索

### 浅谈精细化管理的几点认识

为了认真贯彻落实黄委提出的2007年“精细化管理”的新举措，今年年初在全河范围内开始实施精细管理工程，确立了内抓精细管理，打造“细而精”的管理理念。经过几个月的实践证明，作为我们水管单位推行精细化管理对于锻炼职工队伍，提高全员素质，规范与优化企业管理，提升单位管理水平、经济效益与贡献能力有着较大的促进作用。

本人现结合日常工作的实践，就如何深化实施精细化管理谈一点自己粗浅的认识。

#### 一、实施精细化管理要有完善的理论体系作保证

精细化管理是管理模式的一种改变，是经过实践检验的科学缜密的管理理念，也是我们水管部门水管体制改革后管理方式的一种进步，这是毫无疑问的。但科学的模式应有科学的理论体系作为依据，这其中包括精细化管理的科学定义、精细化管理的主要内容、精细化管理的标准、精细化管理的方式方法、精细化管理的一般和特殊程序、精细化管理的目标定位、精细化管理所要和所能产生的效果和变化、达到的最终目的等等，都应该有一套完整的理论作为基础。而且要把这些具有科学依据的理论，具体到我们水管单位内部的各个系统中去，变成操作性和可控性很强的程序化、规范化模式。要让大家知道，实施和深化精细化管理应该怎么做，每一步的程序是什么，考核标准是什么，再深化一步应该怎么做，一环扣一环，一步接一步，让理论上的科学管理模式变成伸手可见的实实在在的操作模式，使大家在工作中自觉地加以运用和落实，产生实实在在的效果。

#### 二、思想认识要到位

精细化管理是强化行政事业、企业单位的基础，全面提升管理水平的一项重要举措。但是，在我们水管单位还是有一部分管理人员，对精细化管理的理解仍然停留在一般化管理认识上，认为精细化管理与过去的日常管理没什么区别，名变实质不变，只不过现在给“管理”冠个好听的名罢了，对精细化管理真正的含义理解不透，认识比较浅薄，没有真正从思想上高度重视起来。认识上的不到位，必然会带来行动上迟缓和管理行为的弱化。因此，要深化实施精细化管理，还需进一步提高认识，加大精细化管理的宣传教育力度，不仅要让各级干部和所有管理人员都能正确认识、全面了解，主动把握和积极参与精细化管理，而且要在全体员工中真正形成共识，做到全员参与，使管理工作由少数人掌握变为多数人的自觉行动，这样才能从根本上取得管理成效。年初，水管单位领导就明确要求我们各级管理人员对待每一项工作都要精心谋划，细致安排，在生产上做到“精耕细作”；在安全和质量标准化上做到“严抓细管”；在后勤服务上做到“精雕细琢”；在经营管理上做到“精打细算”；在水费征收中做到“精益求精”。这样才能促进我们水管单位的和谐发展。

#### 三、内容覆盖范围要广

没有规矩不成方圆。制度是管理工作的基础，不论做什么都要有规则，管理更是如此。精细化管理其核心在于精抓细管，这就要求各单位不仅要有健全完善的管理制度，而且这些制度要全方位的覆盖管理范围，真正做到纵向到底、横向到边，不留死角，不留盲区，这样才能使精细化管理工作达到精细的管理目标。目前，我们水管单位精细化管理工作已经经过几个月的运行实施，初步取得了成效。但是，随着精细化管理的深入以及形势的要求，有些制度相应滞后，有些制度在执行过程中存在着明显的缺陷和不足，有的则不到位，不能完全覆盖每个角落，形成管理上的盲点或盲区，这样势必给精细化管理工作带来一定的影响。要深化实施精细化管理，必须解决这些问题，使各种规章制度，切实健全完善，真正到位、到边、到底，真正成为精细化管理工作的扶手。根据这些情况，年初市局对各单位的管理人员进行“细则”的学习培训，并根据各单位的实际情况，制定了目标责任制管理细则方案，健全完善了各单位各种规章制度，为精细化管理的实施奠定了良好的基础。

#### 四、工作落实要到位

实施精细化管理重在责任落实，责任不落实或落实不到位都将成为制约精细化管理深化实施的一大障碍。我们应当看到，随着精细化管理的深入开展，从基层各单位都要把责任落实作为重中之重，开封市局出台了一系列有关责任落实及责任追究的文件及规定，各单位也都制定了一些相应的措施，这足以说明责任落实工作的重要性。但我们也要清醒地认识到在责任的落实上，在一些工作部署和安排上，往往上级领导要求很高，但在逐级贯彻落实的过程中，则出现截留、缩水、偏差甚至扭曲变形等现象，有的甚至出现断层，使上级的精神以及要求不能真正原原本本的传达贯彻到每个职工。当然，这些只是极个别现象，但这种现象的存在，无疑对工作的落实有百害而无一利，特别是对深化实施精细化管理工作，将带来极大的消极影响和严重的制约作用。所以，深化实施精细化管理，必须强化执行力，保证各项工作在贯彻实施过程中畅通无阻，真正能够落实到位。

#### 五、行动上要做到“六勤”

许多问题都是隐藏在管理中的各个环节之中。特别是我们水管单位，就要求我们的管理人员多加强学习、多观察、多记录、多分析，提高素质。切实做到“腿勤、眼勤、手勤、耳勤、脑勤、口勤”。

腿勤。水管人员的责任就是确保自己所负责的场所得到有效的控制。要真正做到不失控，腿勤是基本功，离问题越近就越容易发现问题。如果自己腿不勤，深入现场只是走马观花，别说发现问题了，就连控制现场也是一句空话。

眼勤。在发展过程中，有些问题是显而易见的，而有些问题则深藏不露，稍纵即逝，不仔细观察，不深入调查就不易被发现。因此，我们管理人员在深入现场的同时，勤看看就能发现事物变化的规律，在事物变化运动中发现存在的问题。

耳勤。常言道：“兼听则明”。我们每个管理人员都能通过许多的信息反馈渠道得到信息，但在耳听的同时，管理者自己必须加以辨别，去伪存真，才能发现真正的问题。

手勤。作为我们每一个干部职工手勤是最低的要求，常言说得好，“好记性不如烂笔头”。将看到的，听到的，搜集到的资料及时记录下来，以利思考，对安排的工作记下来，以利考核。

脑勤。在日常工作中，我们汇集了大量信息，但信息都比较零乱，管理者不能归纳整理，从中找出问题就是失职。因此，用脑子干活方能优秀，才能尽快达到目标。

口勤。在实际工作中，基层管理人员要有婆婆的嘴，把各种规章制度反反复复、不耐烦的向职工灌输；把工作细心周到的向职工交代，让职工在脑海中留下较深的印象，避免一些不必要的失误。

精细化管理的深一层境界，也就是每个管理者不但能发现问题，解决问题，而且还要善于总结，这样才能不断自我完善和进步。每解决一个小问题，则进一小步；每解决一个大问题，则进一大步；解决一定数量的问题，水管单位就上了一个台阶。反之，小问题不解决，日积月累终成大问题，问题多了，单位不但不能前进发展，反而会后退。

## 六、制度考核要严格

实施精细化管理，重在落实，而落实的最终效果则体现在考核。因此，严格考核，按章办事是督促落实的重要手段。在深化实施精细化管理过程中，必须要有严格的考核制度，严格的考核措施，此外还需要有一支铁面无私、公正执法的队伍。精细化管理不同与一般性的管理，它的基本要求就是对待每一项工作都要“精心谋划，细致安排”，通过严抓细管来实现管理上的零缺陷，达到工作效果最佳。所以，要求我们在具体的考核工作中，一定要突出一个“严”字，坚持执纪从严，考核从严，使考核工作就像一把尺子，能够真正准确无误的度量出精细化管理工作的实际效果。这样，才能有效的促进精细化管理工作向纵深发展。

总之，深化实施精细化管理，需要多方面做工作，实施精细化管理是一项带有探索性、实践性工作，是对领导都的意志、胆量和综合素质、能力的严峻考验，是领导的观念、思路、方法、艺术的一项深刻变革，在认识上要有高度，工作上要有力度，思考上要有深度。要不断的适应新形势，发现新问题，研究新情况，把精细化管理工作推向新水平。因为我们各单位的管理基础不一样，职工综合素质不一样，工作性质、内容等也有所区别。所以，在深化实施精细化管理过程中，还要因地制宜，因人而异，运用不同的手段，采取有效的方法，推进精细化管理工作。促进治黄事业和谐发展。

附件：

作者：宣红革

来源：水信息网

日期：2008-05-22